智浪教育—普惠英才文库
[bookmark: _GoBack]

湖南省邵阳市邵东县中考物理模拟试卷
一、单选题（本大题共14小题，共28.0分）
1. [bookmark: topic_8047f99b-93b9-4493-acaf-baf01e0d52]月球上的宇航员相互交谈时使用无线电，这是因为　　
A. 用无线电交谈比直接交谈清晰	B. 宇航员距离远直接交谈听不见
C. 月球上的岩石不传声	D. 月球上没有空气
【答案】D
【解析】解：声音的传播需要介质，真空不能传声；月球上没有传播声音的空气，所以月球上的宇航员相互交谈时使用无线电。
故选：D。
解决此题的关键是要知道声音的传播是需要介质的，它既可以在气体中传播，也可以在固体和液体中传播，但不能在真空中传播。
此题考查了声音的传播条件，知道真空不能传声是解决此题的关键。

2. [bookmark: topic_3d403e9d-7be5-4794-9052-41fda4921e]菜刀的刀刃磨得锋利是为了　　
A. 减小压强	B. 增大压强	C. 减小压力	D. 增大压力
【答案】B
【解析】解：菜刀的刀刃磨得锋利，是在压力一定时，减小受力面积来增大压强，故B正确，ACD错误。
故选：B。
增大压强的方法：在受力面积一定时，增大压力；在压力一定时，减小受力面积。
减小压强的方法：在受力面积一定时，减小压力；在压力一定时，增大受力面积。
这是一道与生活联系非常密切的物理题，在我们日常生活中经常需要根据实际情况来增大或减小压强，要学会学以致用，活学活用，这才是学习物理的真正意义。

3. [bookmark: topic_60b4014b-1b20-4100-b342-d4cf5659eb]三口之家分别单独使用不同燃料的平均月消耗量分别为：干木柴约150kg，无烟煤约50kg，煤气约30kg，天然气约15kg，这四种燃料中热值最高的是　　
A. 干木柴	B. 无烟煤	C. 天然气	D. 煤气
【答案】C
【解析】解：同一个家庭每月需要的能量是相同的，则可知四种燃料燃烧放出的热量相同，
由题知，，，，，
根据公式可知，在放出热量相同，质量越小，燃料的热值越大，
所以，天然气的热值最高。
故选：C。
燃料完全燃烧时放出的热量叫做这种燃料的热值，根据公式来分析即可。
此题主要考查的是学生对燃料热值定义的理解和掌握，基础性题目。

4. [bookmark: topic_1090f482-713f-4980-8a51-eaf5fb9e4b]炎热的夏天，小玥与家人到湄洲岛度假，她站在沙滩上脚感到烫，而当他站在海水中时脚却感到凉，这主要是因为水和沙子具有不同的　　
A. 热量	B. 热值	C. 内能	D. 比热容
【答案】D
【解析】解：沙子烫，海水凉，它们的比热容有关，水的比热容较大，相同质量的水和沙子，在同样的日照条件下，吸收相同的热量，水的温度变化小，沙子的温度变化大，所以海水凉，砂子烫。
故选：D。
单位质量的某种物质温度升高或降低吸收或放出的热量为该物质的比热容，水的比热容大，相同质量的水和其它物质比较，升高或降低相同的温度，水吸收或放出的热量多。
本题主要考查学生对水的比热容大的特点在生活中的应用的了解和掌握，是一道基础题。

5. [bookmark: topic_9104ecac-0dd0-4746-bfc3-26e782cc44]如图所示，当开关S闭合时，灯、均不亮。某同学用一根导线去检查电路故障，他将导线接在的两端时发现亮、不亮，然后并接在两端时，发现两灯均不亮。由此可以判断　　


A. 灯断路	B. 灯断路	C. 灯短路	D. 灯短路
【答案】A
【解析】解：
由图可知两灯串联；闭合开关时两灯均不亮，说明电路中某处断路，或是两灯均短路；
用导线先并联在两端时，发现亮，灯不亮，说明此时电路为通路，两灯泡不可能都短路，是完好的；
导线并接在两端时，发现两灯均不亮，说明灯发生了断路。
故选：A。
由图可知两灯的连接方式，根据接入导线后灯泡的亮暗判断电路故障。
本题考查了学生能在实验操作中用导线判断电路故障的方法，是检修电路的基础。

6. [bookmark: topic_9b477060-e0f2-47c2-bdb0-560d897229]如图所示，物体A在B的牵引下沿水平桌面向右运动，从物体B触地开始到物体A刚好静止下来这段时间内，物体A受水平桌面的摩擦力大小f随时间t变化关系的图象是　　
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】A
【解析】解：B触地后，A由于惯性继续在桌面上运动，直至静止。在A运动的过程中，A受水平桌面对它的滑动摩擦力，滑动摩擦力的大小与物体间的正压力及接触面的粗糙程度有关，与物体运动的速度无关，所以，在A运动过程中，A受水平桌面对它的摩擦力大小不随时间变化。
故选：A。
A与水平桌面间的摩擦力是滑动摩擦力，滑动摩擦力的大小与物体的运动速度无关。
本题考查了物体间滑动摩擦力的大小，要记住：1、滑动摩擦力大小与物体间的正压力成正比，2、滑动摩擦力大小与物体接触面的粗糙程度有关。

7. [bookmark: topic_c485339e-df92-49df-b209-5b27a2ed49]听音能辨人，主要是依据不同人的讲话声具有不同的　　
A. 音色	B. 音调	C. 响度	D. 振幅
【答案】A
【解析】解：因为每个人的声带结构不同，所以发出声音的音色就会不同，所以我们可以通过音色辨别是谁；
故选：A。
解决此题要知道音色反映的是声音的品质与特色，它跟发声体的材料和结构有关。
此题考查了对声音特征的辨别，要会利用声音的特征解释生活现象。

8. [bookmark: topic_1275cb9f-a6be-4769-b302-ba47c65a7e]下列有关现象与光学知识对应错误的是　　
A. 茂密树林底下常能看到圆形光斑--光的直线传播
B. 平静的水面出现岸边景物的倒影--平面镜成像
C. 潭清疑水浅--光的反射
D. 雨后天空出现彩虹--光的色散
【答案】C
【解析】解：
A、茂密树林底下常能看到圆形光斑，属于小孔成像，是由于光的直线传播形成的，故A正确；
B、平静的水面出现岸边景物的倒影，属于平面镜成像，是由于光的反射形成的，故B正确；
C、潭清疑水浅是由于光在水面处发生折射形成的，不是光的反射，故C错误；
D、雨后天空出现彩虹是光经过空气中的小水滴发生色散形成的，故D正确。
本题选错误的，故选C。
自然界中的光现象主要包括以下三种：
光沿直线传播：知道影子的形成、日月食的形成、小孔成像都是光沿直线传播形成的。
光的反射：知道平面镜成像、水中倒影等是由于光的反射形成的。
光的折射：知道水底看起来比实际的要浅、斜插入水中的筷子向上折、海市蜃楼、凸透镜成像都是光的折射。其中光的色散其实质也是光的折射形成的。
光的直线传播形成的现象包括：小孔成像，影子的形成，日、月食的形成等；光遇到物体表面会发生反射：平面镜成像就是光的反射形成的；光从一种介质斜射入另一种介质时，光的传播方向会发生偏折：钢笔错位、筷子变折、海市蜃楼，凸透镜成像等都属于光的折射现象。

9. [bookmark: topic_56573820-9be3-41da-963b-b19286a246]用同一热源加热某种物质，使其从固态变成液态，直至沸腾。整个过程物质的温度与时间关系图象如图所示，下列判断正确的是　　
A. 与相比，物质的内能相同。因为温度相同
B. 从到到，物质都处在沸腾的过程中
C. 在和之间物质处于固液共存态
D. 物质达到熔点后不需要再吸收热量仍能熔化




	


【答案】C
【解析】解：A、从到的时间段，物体要吸收热量，内能就会增加，所以这段时刻，内能较大。故本选项错误。
B、由图可知，从到，物质都处在沸腾的过程中，还在熔化过程中，故本选项错误。
C、由图可知，此物质是晶体，因此在和之间物质处于熔化状态，是固液共存态，故本选项正确。
D、因为物质熔化和沸腾都需要吸热，故本选项错误。
故选：C。
晶体在熔化过程中，吸收热量、内能增加，但温度保持不变。
晶体在熔化过程中，固液共存态。
晶体熔化需要吸热，沸腾也需要吸热。
这是一道综合实验题，考查的知识点比较多，涉及到利用图象解题。有晶体的熔化过程、内能的变化、温度变化量等。此类题型越来越受到中考的青睐。

10. [bookmark: topic_6465b193-e058-468b-92da-3777ef7958]如图所示，能够正确表示电路连接的是图　　
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】A
【解析】解：A、有电源，且电灯和开关串联，故A正确；
B、电路中无用电器，导线直接将电源的两极连通，会发生电源短路；故B错误。
C、电路无电源，电铃不能工作，故C错误。
D、电路中有电源，用电器，但无开关，无法控制电动机。故D错误。
故选：A。
一个完整的电路包括电源，开关，用电器，导线，且不能出现短路。
本题考查了电路的组成。注意不要出现短路的情况：电源短路是指电源两极不经过用电器直接连通的电路。

11. [bookmark: topic_3021e7a6-bed6-47ca-88eb-37f485986d]如图所示，厘米，厘米，拉力牛，并与水平方向成角。若在木棒B端悬挂体积为100厘米的物体G，并将它浸没在水中，木棒恰好平衡，则物体的重力应为　　
A. 3牛	B. 4牛	C. 6牛	D. 牛
【答案】B
【解析】解：过支点O做动力作用线的垂线段，即动力臂L，如下图所示：

根据图示可知，；
由杠杆平衡的条件可得B端拉力：。
物体G受到的浮力：，
则物体的重力：。
故选：B。
先过O点作F作用线的垂线段，并求出F的力臂，然后根据杠杆平衡的条件求出B端的拉力，最后求出浮力，再计算物体重力的大小。
本题考查杠杆平衡条件的应用以及对物体进行受力分析，关键是先画出动力的力臂，然后根据直角三角形的角边的关系求出动力臂。同时知道物体所受拉力、重力与浮力的关系也是解答的关键。

12. [bookmark: topic_e0627f31-d751-4c6f-85e1-ac5ea7e9a1]如图所示的家庭电路中，闭合开关后灯泡不亮，用试电笔检测插座的两孔，发现只有插入右孔时氖管才发光。用试电笔检测A点氖管发光，检测B点氖管不发光。发生这一现象的原因可能是　　
A. 入户零线断路	B. 灯泡短路	C. 开关接触不良	D. 灯丝断了
【答案】D
【解析】解：用试电笔检测插座的两孔，发现只有插入右孔时氖管才发光，说明右孔连接的是火线，插座连接正常。
用试电笔检测A点氖管发光，说明A点可以与火线连接，检测B点氖管不发光，说明电流无法到达B点，故可能灯丝断了。
故选：D。
试电笔在使用时，应将笔尖接触导线，手接触笔尾的金属体，这样就可以形成回路，如果是火线，氖管会发光。
本题考查家庭电路故障的分析，相对比较简单，属于基础题。

二、多选题（本大题共1小题，共2.0分）
13. [bookmark: topic_aec9ae85-1761-4772-9a85-6617185413]如图所示的四个电路中，为已知阻值的定值电阻，可以测出未知电阻的电路是　　
A. 	B. 
C. 	D. 
【答案】ABC
【解析】解：A、开关S都闭合时，电压表测量电源电压；开关S断开时，电压表测量两端的电压；根据串联电路总电压等于各分电压之和，求出定值电阻两端的电压，根据求出通过定值电阻的电流，根据串联电路电流处处相等，通过电流等于通过定值电阻电流，根据求出电阻，故A正确。
B、由电路图可知，当S断开时，电路为的简单电路，电流表测电路中的电流，根据欧姆定律可求电源的电压；当开关S闭合时、并联，电流表测干路电流，因通过的电流不变，根据并联电路的电流特点可求通过的电流，再根据并联电路的电压特点和欧姆定律即可求出阻值，故B正确；
C、由电路图可知，当开关S闭合时，电路为的简单电路，电流表测电路中的电流，根据欧姆定律求出电源的电压；当开关S断开时两电阻串联，电流表测串联电路的电流，根据欧姆定律求出电路的总电阻，再根据电阻的串联求出阻值，故C正确。
D、由电路图可知，无论开关闭合还是断开，电压表始终测电源的电压，即无法测出或间接得出两端的电压，故此电路图不能测出阻值，故D不正确。
故选：ABC。
串联电路的电流处处相等，并联电路各支路电压相等，用电压表和电流表，直接或间接测量电压和电流，根据求出电阻。
利用电压表或电流表测未知电阻的阻值，就是根据串联电路的电流特点或并联电路的电压特点想方设法得出未知电阻两端的电压和电流，然后根据欧姆定律求出未知电阻的阻值。

三、填空题（本大题共7小题，共21.0分）
14. [bookmark: topic_dcdcea50-2091-48d8-afbe-4d3f18274d]教室里的日光灯额定电压是______伏，投影仪和日光灯之间是______连接的选填“串联”或“并联”。教室里日光灯总功率为千瓦，如果在大课间活动时能够及时关灯，每天大课间活动时间是小时，则每天可以节约用电______千瓦时。
【答案】220   并联   
【解析】解：家庭电路的电压是220V；即教室里的日光灯额定电压是220伏，
由于用电器之间是互不影响的，所以投影仪和日光灯之间是并联的关系；
教室里日光灯的总功率是；
由可得节约电能：
；
故答案为：220；并联；；
知道家庭电路的电压是家庭电路中各用电器是并联的。
据公式计算即可得出每天可以节约用电。
本题考查了家庭电路的电压、各用电器的连接方式及电能的计算，是一道基础性题目。

15. [bookmark: topic_28d3e237-eb1b-4a09-b9e1-3e17724142]如图所示为某宾馆的房卡。只有把房卡插入槽中，房间内的灯和插座才能有电。房卡的作用相当于一个______填电路元件名称接在干路上。房间里有电灯、电视等用电器，它们是______联的。


	


【答案】开关   并
【解析】解：
房卡可以控制用电器的工作，不插入插槽中，所有房间内的用电器都不工作，所以房卡相当干路上的开关；
家庭电路中各用电器之间工作时互不影响，所以各用电器之间是并联的。
故答案为：开关；并。
开关的作用是控制电路的通断，串联电路中开关控制所有用电器，并联电路中干路的开关控制所有用电器，支路的开关控制本支路用电器；
串联电路各用电器工作情况互相影响，并联电路各用电器工作情况互不影响。
本题要求掌握开关的作用和串并联电路的工作特点，联系生活实际会辨认，会解释。

16. [bookmark: topic_f03e3a4a-f991-4dde-b0fe-54eeba5aba]2017年5月5日C919在浦东机场成功起飞，这是我国最新自主研发的中型民航客机，打破了欧美国家民航技术的长期垄断，成为我国“大国制造”的标志之一。该机在某次试飞时在某段路程上水平匀速直线飞行765km用时，则飞机这段路程上：飞行的速度是______。着陆后静止在水平地面时，由于新材料的使用并增大了轮子与地面的总接触面积，该飞机对地面的压强很小，约为一标准大气压，如果飞机轮子与地面的总接触面积为则飞机的质量约为______t，飞机水平匀速飞行时受到的升力是______取
【答案】85   40   
【解析】解：
由可得，飞机在这2h内水平飞行的速度：；
一标准大气压约为，飞机的重力等于它静止时对地面的压力，
因为，
所以飞机的重为：。
由可知，飞机的质量为：。
在水平飞行时，飞机在竖直方向上受到的重力和升力是一对平衡力，大小相等，是。
故答案为：85；40；。
已知路程和时间，利用速度公式计算速度；
飞机的重力等于它静止时对地面的压力，利用求出重力，再利用求出质量；
对飞机进行受力分析，利用二力平衡得出飞机水平匀速飞行时受到的升力。
此题考查速度的计算、重力和压强公式的应用，以及平衡力的辨别，关键是飞机的重力等于它静止时对地面的压力。

17. [bookmark: topic_a460ebb1-6f32-417f-9335-5ad4cab6bf]如图所示是某种物质的熔化图象，从图中可知，该物质的熔点为______，图中AB段表示该物质处于______态，完全熔化用了______min，该物质的名称是______。



	


【答案】   固   4   冰
【解析】解：由图知，该物质在熔化过程中，温度保持不变，所以该物质为晶体。并且熔点为。
从图象知，在AB段物质处于固体状态，在BC段物质的温度保持不变，此时吸热，物质正在熔化，因此处于固液共存状态。从第2min开始熔化，到第6min结束，因些共经历了4min，该物质的固态时的名称是冰。
故答案为：；固；4；冰。
晶体首先吸收热量，温度升高，达到熔点，继续吸收热量，温度保持不变，这个不变的温度是这种晶体的熔点。晶体完全熔化后，吸收热量，温度不断升高。
晶体熔化前吸热温度上升，处于固态；熔化过程中吸热，温度不变，处于固液共存状态；熔化后，温度上升，处于液态。
熔化结束时间减去熔化开始时间即为熔化过程经历的时间。
此题主要考查了晶体的熔化图象，要学会从图象中找出与晶体有关的信息。学会观察分析物质熔化或凝固的图象，关键是掌握晶体的熔化特点：吸热但温度保持不变。

18. [bookmark: topic_ddae19e8-d559-48ab-86e6-36dc28e14a]如图是小朋友们玩蹦蹦床时，小明被蹦床弹起竖直上升时的情景。当他在最高点时
处于______状态选填“平衡”或“非平衡”，你判断的依据是______。



	


【答案】非平衡   小明只受重力作用
【解析】解：
到达最高点时，小明只受到重力一个力的作用，所以他受到的力不是平衡力，他处于非平衡状态。
故答案为：非平衡，小明只受重力作用。
小明到达最高点时只受重力作用，物体只受一个力的作用，根据几个力平衡的概念可知一个力不能平衡。
物体受到两个或两个以上的力的作用时，物体处于静止状态或匀速直线运动状态，我们说这几个力平衡。物体处于平衡状态时，它受到的力是平衡力，并且合力为零。

19. [bookmark: topic_a3993e07-b3e4-4132-a0b6-b922d50d9a]如图所示，A物体重40N，B物体重物体在绳子水平拉力作用下沿水平桌面向右做匀速直线运动，它受到桌面的摩擦力为______如果要使A物体匀速向左运动，则应给它施加一个大小为______N的水平向左拉力。
【答案】12   24
【解析】解：物体B通过定滑轮拉着物体A向右进行匀速直线运动，物体A水平方向上受到水平向右12N的拉力和水平向左的滑动摩擦力作用，这两个力是平衡力，大小相等，所以滑动摩擦力是。
对A物体施加一个水平向左的拉力F，使物体B匀速上升，物体A向左进行匀速直线运动，物体A水平方向上受到水平向左的拉力F、水平向右的滑动摩擦力、水平向右的拉力，水平向左的拉力F与水平向右的拉力、滑动摩擦力是平衡力，所以。
故答案为：12；24。
分析物体A受到的力，物体A向右进行匀速直线运动，物体A受到平衡力作用，根据平衡力条件判断摩擦力大小。
物体A无论水平向左还是水平向右进行匀速直线运动时，压力不变，接触面粗糙程度不变，滑动摩擦力不变。
对物体A施加一个水平向左的力时，物体A向左进行匀速直线运动，物体A受到平衡力作用，根据平衡力条件判断拉力大小。
滑动摩擦力大小只跟压力大小和接触面粗糙程度有关，跟运动方向、运动速度、受力面积等都没有关系，这是解决本题的关键。

20. [bookmark: topic_64509316-db02-484d-8e62-cda4494fb0]如图所示是某同学设计的一台浮力电子秤，其结构由浮力秤和电路两部分组成，小筒底面积为，大筒底面积为，装有适量水，金属滑片P固定在托盘下面并随托盘一起自由滑动滑片质量和滑片受到导线的拉力均忽略不计，定值电阻，AB是一根长为20cm的均匀电阻丝，其阻值为，电源电压为当托盘中不放物体时，P位于A端，小筒浸入水中称量过程中大筒水未溢出，则：在电路中的作用是______，托盘和小筒的总质量为______g，当开关S闭合且在托盘中放入质量为100g的物体时，消耗的功率为______W。
【答案】保护电路   50   
【解析】解：
当滑片P在最下端时，R的电阻为零，若电路中没有，将会造成电源短路，故在电路中起到保护电路的作用；
托盘中不放物体时，小筒浸入水中5cm，排开水的体积为：
；
小桶受到的浮力为：；
托盘和小筒处于漂浮状态，浮力等于重力，则托盘和小筒的总重力：；
托盘和小筒的总质量为：；
在托盘中放入质量为100g的物体时，托盘和小筒仍处于漂浮状态，浮力仍等于重力，
所以增加的浮力等于增加的重力，即，
根据可得，增加的排开水的体积：
；
根据可得，增加的浸入深度：
；
大筒中水面上升的高度：；
因为：，其中d为小筒向下移动的距离，
所以小桶向下移动的距离：
；
小桶下降，滑片也跟着下滑，则变阻器连入电路的长度变为，
因为AB是一根长为20cm的均匀电阻丝，其阻值为，即1cm的电阻丝的电阻为，
所以12cm的电阻丝的电阻为，即，
因为R和串联，
由欧姆定律可得，此时电路的电流为：；
消耗的功率：
故答案为：保护电路；50；。
串联电路，各电阻起到分压的作用，从而保护电路；
根据漂浮时，浮力等于重力分析解答；
托盘中放入100g的物体时，仍然处于漂浮状态，浮力仍等于重力，所以增加的浮力等于增加的重力，根据求出增加的排开水的体积，再根据算出增加的深度；
根据“AB是一根长为20cm的均匀电阻丝，其阻值为”求出电阻的变化值，得出连入电路的电阻，根据欧姆定律求出电路的电流，最后根据算出电阻消耗的功率。
本题考查了串联电路电压的规律，浮沉条件、阿基米德原理、欧姆定律的应用、电功率的计算等知识，是一道综合题，难度较大。

四、计算题（本大题共2小题，共20.0分）
21. [bookmark: topic_c8c41c35-1361-4a07-8891-88ecd45832]周杰同学家安装了煤气热水器，在一次使用时，进入热水器前水的温度是，水温升高了周杰就开始使用，所用热水的质量为20kg。求：
水从热水器中吸收了多少热量？
若煤气完全燃烧释放热量的被水吸收，周杰这次用水消耗多少kg的煤气？煤气的热值
【答案】解：水吸收的热量：；
由题知，，
煤气放出的热量：，
由，
需要煤气的质量：
。
答：水从热水器中吸收了的热量；
若煤气完全燃烧释放热量的被水吸收，需要消耗煤气。
【解析】知道水的质量、水的比热容、水的初温和末温，利用吸热公式求水吸收的热量；
如果水吸收的热量用煤气来提供，由题知，，再利用求需要完全燃烧多少煤气。
本题考查了学生对吸热公式、燃料完全燃烧放热公式、效率公式的掌握和运用，本题关键：一是能从题目得出水的质量、温度变化，二是注意热值单位：固体、液体燃料和气体燃料的区别。

22. [bookmark: topic_8fbc6a33-b8d5-4e47-874f-ece1198172]如图所示的滑轮组在拉力F的作用下，将质量2kg的物体匀速提升10cm，所用时间2s，已知动滑轮重4N，该滑轮组的机械效率是，求此过程中。
对物体所做的有用功。
拉力所做的总功。
拉力的大小。
拉力做功的功率。






	


【答案】解：
对物体所做的有用功：
；
由可得拉力做的总功：
；
由图知，，则拉力端移动距离：
，
由得拉力：
；
拉力做功功率：
。
答：对物体所做的有用功为2J；
拉力所做的总功为；
拉力的大小为；
拉力做功的功率为。
【解析】利用求对物体所做的有用功；
利用求拉力做的总功；
由图知，，则拉力端移动距离，利用求拉力；
利用求拉力做功功率。
本题考查了使用滑轮组时有用功、总功、功率的计算，属于基础题目。

五、作图题（本大题共3小题，共15.0分）
23. [bookmark: topic_304bf4c2-33d5-4f0a-bd9d-2265c5208c]如图所示，画出容器中小球所受力的示意图。


	


【答案】解：小球漂浮在水面上，重力和浮力是一对平衡力，二者大小相等、方向相反、作用在同一直线上，如下图所示：

【解析】小球在水中受到重力和浮力的作用，重力的方向竖直向下，浮力的方向竖直向上，由于小球漂浮，因此受到的力是平衡力，重力和浮力大小相等。
画力的示意图时要考虑到物体的运动状态，当物体处于静止或匀速直线运动时，受到的力就是平衡力。

24. [bookmark: topic_b7d18a8a-7365-4ece-8995-eff73e5581]根据平面镜的成像特点，作出物体AB在平面镜MN中的像。






	


【答案】解：先根据像与物关于平面镜对称，作出端点A、B在平面镜中的像点、，用虚线连接、即为物体AB在平面镜中所成的像，如图所示：

【解析】要作出物体AB在平面镜中的像，要先知道平面镜成像的特点：像与物到平面镜的距离相等、连线与镜面垂直、大小相等、虚像、左右相反，及像与物关于平面镜对称；
其次，先作出两个端点A、B在平面镜中的像点，连接像点即为物体AB在平面镜中所成的像。
本题考查了如何作出物体在平面镜中的像。在作出物体在平面镜中所成的像时，注意先作出端点或关键点的像点，用虚线连接就能得到物体在平面镜中的像，一定要掌握这种技巧。

25. [bookmark: topic_55d5dbb0-29ce-49db-bb55-08a4c76f58]如图所示，a、b是镜前一点光源S发出的光线经平面镜反射后的两条反射光线，请在答题卡的图中根据反射光线a、b画出点光源S的位置。
【答案】解：第一种作法：先将两条反射光线反向延长交于一点，在通过平面镜作出的对称点S，即为发光点的位置，并联接S与两个反射点画出入射光线，如图所示：

第二种作法：分别过反射点垂直镜面作出法线，画出两条入射光线，两条入射光线的交点S即为发光点的位置，如图所示：

【解析】本题有两种作法：
第一种作法：根据反射光线反向延长过像点，作出反光点的像点，再根据平面镜成像的特点：像与物关于平面镜对称作出发光点S的位置，补出入射光线。
第二种作法：根据光的反射定律：反射光线、入射光线、法线在同一个平面内，反射光线与入射光线分居法线两侧，反射角等于入射角，作出两条反射光线的入射光线，交点即为发光点的位置。
本题用到了光的反射定律、反射光线反向延长过像点、像与物关于平面镜对称，提供了两种解题思路：先将反射光线反向延长作像点后由平面镜成像的对称性作发光点或先根据光的反射作出发光点，再根据平面镜成像的对称性作出像点。

六、实验探究题（本大题共3小题，共15.0分）
26. [bookmark: topic_43a29386-c75d-40d4-a320-e5b1a3c50e]如图所示的电路中，电表是______表选填“电流”、“电压”。在连接电路的过程中，应______电键填“断开”或“闭合”，在图示实验中，该电表测量的是______。


	


【答案】电压   断开   的电压
【解析】解：由电路图可知，电表与灯并联，故此电表是电压表；
连接电路时，应断开电键；
因该电表与灯并联，故实验中该电表测灯的电压。
故答案为：电压；断开；的电压。
电压表应与被测电路并联，电流表应串联接入电路；分析电路图明确电路元件的连接方式，然后即可解题。
解决此类问题要结合串联电路和并联电路的特点，知道电表的用法、分析清楚电路结构即可正确解题。

27. [bookmark: topic_7f274fb8-5bd1-49c7-a6f3-885e52bc46]如图所示，是某同学探究牛顿第一定律的实验方案，试根据探究方案回答下列问题：
实验中要让小车每次从斜面的同一高度由静止开始滑下，这样做是为了使小车到达水平面时______。
小车在水平轨道上滑行时，受到的力一共有______个，这些力构成______填“平衡力”或“非平衡力”
______表面最粗糙，小车在______表面上滑行的距离最远；
实验中通过观察、比较小车在不同表面上运动的距离，可知小车受到的阻力越小，速度减小得越______。由此可推论：如果运动的物体不受力，它将______；同时也能说明力是改变物体______的原因。
【答案】速度相同   3   非平衡力   毛巾   玻璃   慢   做匀速直线运动   运动状态
【解析】解：每次都让小车自斜面上同一高度从静止开始滑下，目的是使小车滑到水平面上时具有相同的初速度；
小车在水平轨道上滑行时，受到的力有：重力、轨道施加的支持力和阻力，一共有三个；小车受到的不是平衡力；
由图可知，铺毛巾的表面是最粗糙的，玻璃是最光滑的，所以在玻璃面上滑行的最远；
小车受到的阻力越小，小车运动的距离越远，速度减小得越慢。由此可推理得出：如果运动的物体不受力，它将做匀速直线运动；
同时说明力是改变物体运动状态的原因。
故答案为：速度相同；；非平衡力；毛巾；玻璃；慢；做匀速直线运动；运动状态。
实验时让小车从同一斜面的同一位置由静止下滑，小车到达水平面时获得的速度相等；
根据受力分析回答；
摩擦力的大小与接触面的粗糙程度有关，接触面越光滑，小车受到的摩擦力越小，小车速度减小得越慢，运动得越远；根据现象推理，若小车不受摩擦力，将做匀速直线运动。
本题探究阻力对物体运动的影响，考查控制变量法的运用、受力分析、分析归纳能力及在实验的基础上推理的能力。

28. [bookmark: topic_ee4ac430-aefa-4b27-93d8-22a93ab916]图是“探究平面镜成像特点”的实验装置。
蜡烛B与蜡烛A完全相同，是为了比较像与物的______关系；
蜡烛A的像与蜡烛B重合时，便确定像的位置。这种凭借视觉效果相同来达到探究的目的方法与下列______相同仅填字母。
A.用光线来描述光；
B.通过小磁针在磁场中静止时北极所指的方向确认磁场的方向；
C.一个力产生的效果跟两个力共同作用产生的效果相同，就可用这个力代替两个力。
当蜡烛A向玻璃板靠近时，蜡烛A的像______玻璃板，选填“远离”或“靠近”，蜡烛A的像______选填“变大”、“不变”或“变小”
【答案】大小   C   靠近   不变
【解析】解：实验要选取完全相同的两只蜡烛，目的是为了比较蜡烛的像与蜡烛的大小关系。
实验时，将点燃的蜡烛放在玻璃板前，眼睛应该在玻璃板前观察，当看到蜡烛A的像与蜡烛B重合时，就认为找到了像的位置，这种研究方法为等效替代法，
A、用光线来描述光采用的是模型法，故A不符合题意；
B、通过小磁针在磁场中静止时北极所指的方向确认磁场的方向采用的是转换法，故B不符合题意；
C、如果一个力产生的效果跟两个力共同作用产生的效果相同，那么可以用这个力替换那两个力则是等效替代法，故C符合题意；故应选C；
平面镜中的像的大小跟物体大小有关，跟物体到平面镜的距离无关，所以物体靠近平面镜，像也靠近平面镜，像的大小不变。
故答案为：大小；； 靠近；  不变。
探究平面镜成像实验时，选择两个完全相同的蜡烛是为了比较物像大小关系。
等效替代法是在保证某种效果相同的前提下，将实际的、复杂的物理问题和物理过程转化为等效的、简单的、易于研究的物理问题和物理过程来研究和处理的方法；
物体在平面镜中成虚像，物像大小相等，物像连线与镜面垂直，物像到平面镜的距离相等。
平面镜中的像的大小跟物体大小有关，跟物体到平面镜的距离无关，所以物体靠近平面镜，像也靠近平面镜，像的大小不变。
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